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Lösungen der Aufgaben

1. Aufgabe:

       (y − 2)⋅x  =  10⋅(y − 1) �

         yx − 2x   =  10y − 10      �

       yx − 10y =  2x − 10      �

      y⋅(x − 10)  =  2x − 10    �

                                y  =  (2x − 10) / (x − 10)

  x2 ( 3 + y − x )  =  1 �

3 + y − x  =  x2−
�

  y = x2−  + x − 3

2. Aufgabe:

Du drückst die Taste [V-Window]S , um zum Betrachtungsfenster
zu gelangen und gibst dort die angegebenen Einstellungen ein.

[(�)][ 3 ][ 0 ]   [EXE]         [ 3 ][ 0 ]   [EXE]              [ 5 ]   [EXE]
[(�)][ 1 ][ 5 ]   [EXE]         [ 1 ][ 5 ]   [EXE]              [ 5 ]   [EXE]

Nachdem du mit [EXIT] zum Graphik-Editor zurückgekehrt bist,
lässt du die graphische Darstellung mit [F6] erstellen.

Du siehst, dass die beiden Graphen noch einen dritten
Schnittpunkt besitzen.
Mit den Tasten [G-Solv]S [F5]  rufst du den Menüpunkt ISCT der
Graph-Solve-Funktion auf und verwendest die Cursor-Taste
[►], um zu den Schnittpunkten mit den größeren x-Werten zu
gelangen.
Als dritte Lösung  des Gleichungssystems erhältst du  x = 11,531
und  y = 8,531.

3. Aufgabe:

Ein Gleichungssystem mit drei Gleichungen und zwei Unbe-
kannten besitzt genau dann eine Lösung, wenn der zugehörige
Lösungspunkt in allen drei Graphen enthalten ist.
Die Lösungen sind also genau die gemeinsamen Schnittpunkte
aller drei Graphen.

Bei den Schnittpunkten der Graphen der 2. und 3. Gleichung
erhältst du neben  x = −1,785 und y = −1,339  mit der Cursor-
Taste [►] den Schnittpunkt  x = 11,999  und  y = 8,999.
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Da diese nicht zu den Schnittpunkten der ersten beiden Graphen
gehören, gibt es keine gemeinsamen Schnittpunkte und somit
keine Lösung des Gleichungssystems aller drei Gleichungen.

4. Aufgabe*:

Du bestimmst mit dem Menüpunkt ISCT der Graph-Solve-
Funktion zunächst die Schnittpunkte der Graphen, die zur 1. und
2. Gleichung gehören, und danach die Schnittpunkte der
Graphen, die zur 3. und 4. Gleichung gehören.
Die Lösungen des Gleichungssystems sind genau die Punkte, die
du zugleich bei beiden Schnittpunktbestimmungen erhältst.

5. Aufgabe*:

Es ergibt sich das folgende Gleichungssystem: y − x = 3,5
y⋅x  = 30

Aufgelöst nach y: y = 3,5 + x
y = 30/x

Du gibst beide Gleichungen im Graphik-Editor ein.

[ 3 ][ . ][ 5 ] [ + ] [X,θ,T] [EXE]
[ 3 ][ 0 ] [ ÷ ] [X,θ,T]     [EXE]

Die in der 2. Aufgabe angegebene Einstellung im Betrachtungs-
fenster kannst du beibehalten.

Mit [F6] lässt du die graphische Darstellung erstellen.

Rufst du nun mit den Tasten [G-Solv]S [F5] den Menüpunkt
ISCT der Graph-Solve-Funktion auf, erhältst du als eine Lösung
y = −4  und  x = −7,5  sowie nach Drüchen der Cursor-Taste [►]
als zweite Lösung  y = 7,5  und  x = 4.
Offensichtlich beträgt die Differenz jeweils 3,5 und das Produkt
30.

Zur analytischen Lösung kannst du die Gleichung  y = 3,5 + x  in
die Gleichung  y⋅x  = 30  einsetzen.

(3,5 + x)⋅x  = 30             �
3,5x + x2  = 30               �
x2 + 2

7 x − 30 = 0

Die quadratische Gleichung lässt sich mit der p-q-Formel lösen.

( ) qx
2

2
p

2
p

2/1 −±−= p =  2
7      q = −30
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x1 = 4
16  = 4 � y1 = 3,5 + x1 = 7,5

x2 = 4
30−  = −7,5 � y2 = 3,5 + x2 = −4

Notfall in Algier

6. Aufgabe:

Bei der Eingabe von Funktionsgleichungen in rechtwinkligen
Koordinaten lässt sich als Variable nur x verwenden.
Folglich ersetzt du t durch x, wenn du die angegebenen
Gleichungen im Graphik-Editor eingibst.

y = 380x   
y = 1900 − 570x

Eine mögliche sinnvolle Einstellung im Betrachtungsfenster ist
rechts angegeben.

Du lässt die graphische Darstellung erstellen und rufst den
Menüpunkt ISCT der Graph-Solve-Funktion auf, um den
Schnittpunkt der beiden Geraden zu erhalten.

Die Flugzeuge treffen sich nach 2 Stunden an einem Ort, der 760
km von Algier entfernt ist.

7. Aufgabe:

Du wechselst mit den Tasten [MENU] [ A ]A in den Gleichungs-
Modus und rufst mit [F1] [F1] den Gleichungs-Editor für die
Eingabe von Gleichungen mit 2 Unbekannten auf.

Die Gleichungen bringst du durch Umformung in eine Gestalt, in
der sie sich im Gleichungs-Editor eingeben lassen.

−380x + y = 0   
   570x + y = 1900
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Wenn du den Menüpunkt SOLV mit [F1] aufrufst, erscheint die
Lösung.

x = 2    y = 760

8. Aufgabe:

y = 380t   
y = 1900 − 570t

Durch Gleichsetzen lässt sich die Variable y eliminieren.

380t = 1900 − 570t �

950t = 1900 �

      t = 1900/950 = 2

9. Aufgabe:

Die Fugzeuge befinden sich in der Nähe von Marseille, wenn sie
sich treffen.

  
10. Aufgabe:

Die Relativgeschwindigkeit zwischen beiden Flugzeugen ergibt
sich durch die Summe der Geschwindigkeiten, mit der sich die
einzelnen Flugzeuge bewegen.
Sie beträgt also 380 km/h + 570 km/h = 950 km/h.

Teilst du die Strecke von 1900 km durch die Relativgeschwin-
digkeit von 950 km/h erhältst du die Zeit, nach der sich die
beiden Fugzeuge treffen. Sie beträgt 2 Stunden.

11. Aufgabe*:

Startet das Fugzeug in Algier eine halbe Stunde später,
verschiebt sich die Gerade, die seine Position angibt, um 0,5
nach rechts.

Zu ihr gehört dann die Funktionsgleichung  y = 380⋅(x − 0,5).

Du ersetzt im Graphik-Editor in der 1. Zeile die eingegebene
Gleichung durch die neue und bestimmst den neuen Schnittpunkt
wiederum mit dem Menüpunkt ISCT der Graph-Solve-Funktion.

Die Flugzeuge treffen sich dann erst nach 2,2 Stunden, also nach
2 Sunden und 12 Minuten.
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12 Aufgabe:

Gibst du in Analogie zur 11. Aufgabe für das Flugzeug aus
Algier die Funktionsgleichung  y = 380⋅(x − 3,5) ein, erkennst du
aus der graphischen Darstellung, dass das Flugzeug aus
Hamburg bereits in Algier angekommen ist, bevor das andere
Flugzeug starten kann.

Du kannst beispielsweise den Menüpunkt ROOT der Graph-
Sove-Funktion verwenden, um herauszufinden, nach welcher
Zeit das Flugzeug aus Hamburg Algier erreicht. Dies ist nach
3,333 Stunden, also nach 3 Stunden und 20 Minuten der Fall.


